
आर्थिक विधेयक, २०८२ ले विद्यतुीय सेिा कर, विलार्सता शलु्क र  स्िास्थय जोखिम कर सम्बन्धमा 
गरेको व्यिस्था 

दफा १६. विद्यतुीय सेिा कर (र्िखजटल सर्भिस ट्याक्स):  

(१) गैरिार्सन्दा व्यखिले नेपालमा रहेका प्रयोगकतािलाई उपलब्ध गराएको विद्यतुीय सेिाको 
कारोबार मूल्य तथा गैरबार्सन्दा व्यखिले नेपालमा रहेका प्रयोगकतािबाट सङ्कलन गररएको 
तथ्याङ्क विक्रीको कारोबार मूल्यमा दईु प्रर्तशतका दरले विद्यतुीय सेिा कर (र्िखजटल 
सर्भिस ट्याक्स) लगाई असलु गररनेछ ।  

तर देहाय बमोखजमको कारोबारमा यस दफा बमोखजमको कर लाग्ने छैनः- 
(क) िावषिक तीस लाि रुपैयााँसम्मको कारोबार,  

(ि) नेपालमा रहेका व्यािसावयक प्रयोगकतािलाई व्यािसावयक प्रयोजनको लार्ग र्िखजटल 
इन्टरफेस माफि त गरेको र्बक्रीको कारोबार  

(२) नेपालमा विद्यतुीय सेिा उपलब्ध गराउने गैरबार्सन्दाव्यखिले प्रत्येक आर्थिक िषिको आफ्नो 
कारोबारको वििरण तथा सो बमोखजम लाग्ने कर आर्थिक िषि समाप्त भएको र्मर्तले तीन 
मवहनार्भत्र आन्तररक राजस्ि विभागबाट र्नधािरण गरे बमोखजमको विद्यतुीय माध्यम 
(अनलाईन) बाट दाखिल गनुि पनेछ।  

(३) उपदफा (२) बमोखजम तोवकएको अिर्धर्भत्र वििरण दाखिल नगरेमा िावषिक कारोबार 
रकमको शून्य दशमलि एक प्रर्तशत प्रर्त िषिको दरले हनु ेरकम शलु्क लाग्नेछ र कर 
र्तनुि पने तोवकएको र्मर्तसम्म कर दाखिल नगरेमा िावषिक पन्र प्रर्तशतका दरले व्याज 
लाग्नेछ। त्यसरी दाखिल गनुि पने कर कम दाखिल गरेमा िा लकुाए र्छपाएमा त्यसरी 
कम गरेको कर रकमको पचास प्रर्तशत जररबाना समेत लाग्नेछ ।  

(४) यस दफा बमोखजम कर दाखिल भएको आयमा आयकर ऐन, २०५८ बमोखजमको कर 
लाग्ने छैन।  

(५) विद्यतुीय सेिा करको प्रशासन आन्तररक राजस्ि विभागले र्नधािरण गरे बमोखजम हनुेछ । 

 

दफा १७. विलार्सता शलु्कः  

(१) नेपालमा उपभोग हनुे िस्त ुतथा सेिामा अनसूुची-४ बमोखजम विलार्सता शलु्क लगाई असलु 
गररनेछ ।  

(२) विलार्सता शलु्कको प्रशासन आन्तररक राजस्ि विभागले र्नधािरण गरे बमोखजम हनुेछ । 

 

दफा २०.स्िास्थ्य जोखिम करः  

(१) विदेशबाट पैठारी हनु े र नेपालमा उत्पादन हनु े अनसूुची-६ बमोखजमका िस्तमुा स्िास्थ्य 
जोखिम कर लगाई असलु गररनेछः ।  

(२) स्िास्थ्य जोखिम करको प्रशासन आन्तररक राजस्ि विभागले र्नधािरण गरे बमोखजम हनुेछ । 

 

 

 



अनसूुची-४ 

(दफा १७ साँग सम्बखन्धत) 
विलार्सता शलु्क 

१. नेपालमा उपभोग हनु ेदेहाय बमोखजमका िस्त ुतथा सेिामा देहाय बमोखजम दईु प्रर्तशतका दरले 
विलार्सता शलु्क लगाई असलु गररनेछः- 
(क) पााँच तारे र सोभन्दा मार्थका तारे होटल तथा लक्जरी ररसोटिले प्रदान गने सेिाको विक्री 

मूल्यमा,  
(ि) आयार्तत तयारी मददराको पैठारीमा भन्सार महसलु तथा अन्तःशलु्कसवहतको मूल्यमा,  
(ग) सनु तथा सनुका गरगहनाको र्बक्री मूल्यमा।  

२. दफा १ बमोखजमको विलार्सता शलु्क देहाय बमोखजमको समयमा असलु गनुि पनेछः- 
(क) पााँच तारे र सोभन्दा मार्थका तारे होटल तथा लक्जरी ररसोटिले प्रदान गने सेिा र्बक्रीका   

बित,  

(ि) आयार्तत मददरामा पैठारी हनुे भन्सार र्बन्दमुा पैठारीका बित,  

(ि) सनु तथा सनुका गरगहनाको विक्रीका बित ।  

३. दफा २ बमोखजम सङ्कलन गरेको रकम अकों मवहनाको पच्चीस गतेर्भत्र राजस्ि िातामा दाखिल 
गरी सोको वििरण सम्बखन्धत राजस्ि कायािलयमा पठाउन ुपनेछ।  

४. विलार्सता शलु्क छली भएको पाईएमा कर अर्धकृतले विलार्सता शलु्क र्नधािरण गनि सक्नेछ ।  

५. दफा ४ बमोखजम विलार्सता शलु्क र्नधािरण गदाि कर अर्धकृतले सम्बखन्धत व्यखिलाई आफ्नो 
सफाई पेश गनि पन्र ददनको म्याद ददन ुपनेछ ।  

६. दफा ३ बमोखजम विलार्सता शलु्क दाखिल नगरेको िा कम दाखिल गरेको अिस्थामा दाखिल गनि 
बााँकी विलार्सता शलु्कमा िावषिक पन्र प्रर्तशतका दरले व्याज लाग्नेछ ।  

७. दफा २ बमोखजमको कुनै व्यखिले दफा ३ बमोखजमको वििरण पेश नगरेमा त्यस्तो व्यखिलाई 
वििरण पेश गनुि पने र्मर्तबाट वििरण दाखिल नभएको र्मर्तसम्मको कारोिार रकममा िावषिक दईु 
दशमलि पााँच प्रर्तशतका दरले हनुे रकम शलु्क लाग्नछे ।  

८. दफा २ बमोखजमको व्यखिले दफा १ बमोखजमको विलार्सता शलु्क बापतको रकम असलु नगरेमा 
सो रकमको पच्चीस प्रर्तशत शलु्क लाग्नेछ ।  

९. कर अर्धकृतले दफा ४ बमोखजम गरेको विलार्सता शलु्क र्नधािरणको र्नणिय उपर खचत्त नबझु्न े
व्यखिले त्यस्तो शलु्क र्नधािरण आदेश बझेुको र्मर्तले तीस ददनर्भत्र महार्नदेशक समक्ष 
प्रशासकीय पनुरािलोकनको लार्ग र्निेदन ददन सक्नेछ ।  

१०. दफा ९ बमोखजम र्निेदन ददने म्याद गखुिन गएमा त्यस्तो म्याद गिुकेो र्मर्तले सात ददनर्भत्र 
म्याद गखुिन गएको कारण िोली महार्नदेशक समक्ष र्निेदन ददन सक्नेछ र त्यस्तो र्निेदनमा 
उखल्लखित कारण मनार्सि देखिएमा महार्नदेशकले म्याद गिुकेो र्मर्तबाट तीस ददनको म्याद 
थप गनि सक्नेछ ।  

११. दफा ९ बमोखजम र्निेदन परेको र्मर्तले साठी ददनर्भत्र त्यस्तो र्निेदन उपर महार्नदेशकले 
र्नणिय गनुि पनेछ ।  



१२. दफा ९ बमोखजम परेको र्निेदन उपर छानविन गदाि त्यस्तो र्निेदनको खजवकर उपयिु देखिन 
आएमा स्पष्ट कारण िलुाई पचाि ििा गरी महार्नदेशकले विलार्सता शलु्क पनुः र्नधािरण गनि 
आदेश ददन सक्नेछ ।  

१३. दफा ९ बमोखजम र्निेदन ददन ेव्यखिले र्नधािररत विलार्सता शलु्क मध्ये वििाद रवहत विलार्सता 
शलु्क, सोमा लागेको शलु्क र व्याज बझुाई वििाददत विलार्सता शलु्क, सोमा लागेको शलु्क र 
व्याजको एकचौथाई रकम नगद दाखिल गनुि पनेछ।  

१४. दफा ११ बमोखजमको म्यादर्भत्र महार्नदेशकले र्नणिय नगरेमा त्यस्तो म्याद नाघेपर्छ िा गरेको 
र्नणिय उपर खचत्त नबझेुमा सम्बखन्धत व्यखिले त्यस्तो र्नणियको सूचना पाएको र्मर्तले पैंतीस 
ददनर्भत्र राजस्ि न्यायार्धकरणमा पनुरािेदन ददन सक्नेछ ।  

१५. यस दफा बमोखजम प्रशासकीय पनुरािलोकनको र्निेदन िा पनुरािेदन ददने व्यखिले त्यसको एक 
प्रर्त पन्र ददनर्भत्र सम्बखन्धत कायािलयमा दताि गराउन ुपनेछ ।  

१६. दफा ९ बमोखजम पनुरािलोकनको र्निेदन िा दफा १४ बमोखजमको पनुरािेदन ददएको 
कारणबाट दफा ४ मा उखल्लखित र्नणियको कायािन्ियनमा असर परेको मार्नने छैन।  

 

 

 

अनसूुची-६ 

(दफा २० को उपदफा (१) साँग सम्बखन्धत) 
स्िास्थ्य जोखिम कर 

१. विदेशबाट पैठारी हनुे र स्िदेशमा उत्पाददत देहायका िस्तमुा देहाय बमोखजम स्िास्थ्य जोखिम कर 
लगाई असलु गररनछेः- 
(क) र्बाँिीमा प्रर्त खिल्ली तीस पैसा,  
(ि) चरुोट, र्सगारमा प्रर्त खिल्ली साठी पैसा,  
(ग) दहन नगरी सासले ताने्न उद्देश्यले विद्यतुीय चाजि गनि र्मल्न ेिा नर्मल्ने गरी तयार पाररएका 

वहटेि टोबाकोमा भन्सार महसलु प्रयोजनको लार्ग कायम भएको मूल्यको १० प्रर्तशत,  

(घ) दहन नगरी सासले ताने्न उद्देश्यले विद्यतुीय चाजि गनि र्मल्ने िा नर्मल्ने गरी तयार पाररएका 
र्नकोवटनयिु िा र्नकोवटन रवहत ईलेक्रोर्नक चरुोट िा भेपमा प्रर्त गोटा तीस रुपैयााँ,  

(ङ) िण्ि (क), (ि), (ग) र (घ) मा उल्लेि भए बाहेकका र्नकोवटनयिु िा र्नकोवटन रवहत िस्तकुा 
तत्ि र्मखित धमु्रपान गने, चपाउने, मिुमा रािे, तयारी िानेसतुी, िैनी, गटु्िा, पानमसला, सगुखन्धत 
सपुारी, माउथ फे्रसनर र हकु्का फ्लेिरमा प्रर्त वकलोग्राम साठी रुपैयााँ।  

२. दफा १ बमोखजमको कर पैठारीका बित भन्सार र्बन्दमुा र स्िदेशी उत्पादनका हकमा 
प्रर्तष्ठानबाट र्नष्कासनका बित असलु गररनेछ ।  

३. स्िास्थ्य जोखिम कर दाखिल गनुि पने दावयत्ि भएको व्यखिले प्रत्येक मवहना दाखिल गनुिपने 
करको वििरण अन्तःशलु्क वििरणमा समािेश गरी अको मवहनाको पच्चीस गतेर्भत्र अन्तःशलु्क 
अर्धकृतसमक्ष पेश गनुि पनेछ ।  



४. स्िास्थ्य जोखिम कर छली भएको पाइएमा अन्तःशलु्क अर्धकृतले स्िास्थ्य जोखिम कर र्नधािरण 
गनि सक्नेछ ।  

५. दफा ४ बमोखजम स्िास्थ्य जोखिम कर र्नधािरण गदाि अन्तःशलु्क अर्धकृतले सम्बखन्धत व्यखिलाई 
आफ्नो सफाइ पेश गनि पन्र ददनको म्याद ददन ुपनेछ ।  

६. दफा २ बमोखजम स्िास्थ्य जोखिम कर दाखिल नगरेको िा कम दाखिल गरेको अिस्थामा दाखिल 
गनि बााँकी स्िास्थ्य जोखिम करमा प्रर्त ददन शनु्य दशमलि शून्य पााँच प्रर्तशतका दरले विलम्ब 
शलु्क लाग्नेछ ।  

७. दफा १ बमोखजमको स्िास्थ्य जोखिम कर दाखिल नगरेमा शतप्रर्तशत जररिाना लाग्नेछ ।  

८. अन्तःशलु्क अर्धकृतले दफा ४ बमोखजम गरेको स्िास्थ्य जोखिम कर र्नधािरणको र्नणिय उपर 
खचत्त नबझु्ने व्यखिले त्यस्तो कर र्नधािरण आदेश बझेुको र्मर्तले तीस ददनर्भत्र महार्नदेशकसमक्ष 
प्रशासकीय पनुरािलोकनका लार्ग र्निेदन ददन सक्नेछ ।  

९. दफा ८ बमोखजम र्निेदन ददने म्याद गखुिन गएमा त्यस्तो म्याद गिुकेो र्मर्तले सात ददनर्भत्र 
म्याद गखुिन गएको कारण िोली महार्नदेशकसमक्ष र्निेदन ददन सक्नेछ र त्यस्तो र्निेदनमा 
उखल्लखित कारण मनार्सि देखिएमा महार्नदेशकले म्याद गिुकेो र्मर्तबाट तीस ददनको म्याद थप 
गनि सक्नेछ ।  

१०. दफा ८ बमोखजम र्निेदन परेको र्मर्तले साठी ददनर्भत्र त्यस्तो र्निेदन उपर महार्नदेशकले र्नणिय 
गनुि पनेछ ।  

११. दफा ८ बमोखजम परेको र्निेदन उपर छानर्बन गदाि त्यस्तो र्निेदनको खजवकर उपयिु देखिन 
आएमा महार्नदेशकले स्पष्ट कारण िलुाई पचाि ििा गरी स्िास्थ्य जोखिम कर पनुः र्नधािरण 

गनि आदेश ददन सक्नछे ।  

१२. दफा ८ बमोखजम र्निेदन ददने व्यखिले र्नधािररत स्िास्थ्य जोखिम कर रकममध्ये वििाद रवहत 
स्िास्थ्य जोखिम कर, जररिाना र शलु्क रकम बझुाई वििाददत स्िास्थ्य जोखिम कर, शलु्क र 
जररबाना रकमको एकचौथाई रकम नगद दाखिल गनुि पनेछ ।  

१३. दफा १० बमोखजमको म्यादर्भत्र महार्नदेशकले र्नणिय नगरेमा त्यस्तो म्याद नाघेपर्छ िा गरेको 
र्नणिय उपर खचत्त नबझेुमा त्यस्तो र्नणियको सूचना पाएको र्मर्तले पैतीस ददनर्भत्र सम्बखन्धत 
व्यखिले राजस्ि न्यायार्धकरणमा पनुरािेदन ददन सक्नेछ ।  

१४. दफा १३ बमोखजम प्रशासकीय पनुरािलोकनको र्निेदन िा पनुरािेदन ददने व्यखिले त्यसको 
एक प्रर्त पन्र ददनर्भत्र सम्बखन्धत कायािलयमा दताि गराउन ुपनेछ ।  

१५. दफा ८ बमोखजम पनुरािलोकनको र्निेदन िा दफा १३ बमोखजमको पनुरािेदन ददए को 
कारणबाट दफा ४ मा उखल्लखित र्नणियको कायािन्ियनमा असर परेको मार्नने छैन। 


